

外國人過春節和中國人過春節有什麼區別

文 徐永忠



歲，歡聚酣飲，共享天倫之樂，北方地區在除夕有吃餃子的習俗。

待第一聲鶴啼響起，或是新年的鐘聲敲過，街上鞭炮齊鳴，響聲此起彼伏，家家喜氣洋洋，新的一年開始了，男女老少都穿着節日盛裝，先給家族中的長者拜年祝壽，節中還有給兒童壓歲錢，吃團年飯，初二、三就開始走親戚看朋友，相互拜年，道賀祝福，說些恭賀新喜、恭喜發財、恭喜、過年好等話，祭祖等活動。直要鬧到正月十五元宵節過後，春節才算真正結束了。

世界上還有許多國家在和我們國家一樣過春節，這些國家都是因為有華人在才影響所致。可以說在世界各國只要有華人在，就有過春節的習俗，只不過他們過春節與中國過春節已經有了很大的區別。

越南人過春節：糯米豆沙年粽。越南是世界上少數幾個使用農曆的國家之一，也是少數幾

個全國過春節的國家之一。春節是越南民間最大也最熱鬧的傳統節日。越南人把春節視為辭舊迎新的日子，一般從農曆12月中旬開始辦年貨準備過年，而歷來越南春節最不可少的大概要數鮮花、年粽、春聯、爆竹了。花市是越南春節重要活動之一。比如河內，春節前約10天，花市就開始熱鬧。越南人最愛的年花有劍蘭、大麗菊、金桔和桃花。除了鮮花、盆景，花市還出售各式氣球、彩燈、玩具、年畫、春聯、年歷等，把相連的幾條街道裝點得五彩繽紛，喜氣洋洋。

韓國人過春節：要吃米糕片湯。韓國也是一個非常遵從傳統的國度，春節就是以祖先崇拜和孝思想為基礎的節日，是祭祖祈願家庭平安的一天。今天，春節也被現代人賦予了新的含義，那就是讓人們從都市生活的緊張節奏中暫時解脫出來，得到片刻的寧靜與快樂。所以，春節到韓國你的所到之處都會充滿歡樂和吉祥的氣氛。

日本過年習俗：買福袋圖吉利。春節是日本以前最盛大的節日，新年時有一種叫“福袋”的商品。所謂福袋，就是裝着商品的不透明的袋子。福袋有很多種，化妝品、服裝、生活雜物、電器，總之能裝進袋子裏的都行。

新加坡過春節：東南亞特色濃。農曆春節在

華裔人口佔近80%的新加坡，無疑是一年中最重要、氣氛最濃厚的節日。聖誕節一過，大街小巷和商業區就換上了中國傳統的春節盛裝，大大小小的紅燈籠高高挂起，年畫也貼了出來，一片喜氣洋洋。牛車水各個中國傳統式的店鋪里買年貨的人絡繹不絕，大街小巷更是播放着傳統的新年歌曲。

馬來西亞過春節習俗也跟中國大致相同，由於當地華人多來自福建，受閩南文化影響，人們過春節一定要買鳳梨（菠蘿），閩南語“鳳梨”與“旺來”諧音，鳳梨就成了春節的吉祥水果。

春節的蒙古人：吃喝足歌舞盛。在歷史上，春節本來不是民族傳統的節慶，但是由於後來蒙古人居住地的漢人越來越多，人民的風俗也隨之起了變化，使得春節變成蒙漢人民共同慶祝的歡樂時光！草原上的蒙古人依然保持自己的傳統，他們在盛大的節日中，穿上色彩繽紛的盛裝，拿出最美味的食物，邀請最好的朋友和親友來到自己的家里，一邊痛飲濃香的馬奶酒，一邊盡情地唱歌跳舞，一邊品嚐肥嫩的手抓肉。

在歐美一些國家，也經常有慶祝春節的活動，但多局限在華人範圍內，那種過春節的氣氛遠遠不是我們中國這般的隆重和熱鬧罷了。

外國人眼中的春節是怎樣的？

曾在紐約唐人街見過華人過春節的希薩克說：“華人過春節與西方人過聖誕節非常相似。過聖誕節時人們會舉辦聖誕聚會，向親朋好友報平安，而華人則在春節期間放鞭炮、走親戚。”在她眼里，春節與聖誕節很相似：分散在全國甚至世界各地、忙碌了一年的家人紛紛趕奔以父母為中心的家中團聚，互訴衷腸，分享一年的喜怒哀樂。

“中國春節打動我的地方在於它和我們這里過的聖誕節十分相似，主題都是家庭團聚。不管時代怎麼發展，人類的情感和心靈始終是相通的，”加拿大聯邦政府國會議員鮑勃·德克特說。在德克特的印象中，“中國春節總是伴隨着濃濃的親情，當然還有熱鬧的鞭炮聲和絢麗的焰火。我的中國朋友告訴我，這昭示着來年的豐收和好運”。

在加拿大多倫多一家諮詢公司工作的內爾說：“我從一些中國朋友那里知道了春節，還參加過他們的家庭聚會。當收到裝有‘壓歲錢’的紅包時，小孩子和年輕人會變得很興奮。這讓我想起了當我在聖誕節收到禮物時的感覺。”



土匪變成企業家

作者:易中天

民國初年，四川廣漢地區不太平，當時有一條重要的交通干道叫川陝大道，是一條商旅非常多、非常繁忙的大道。但是，廣漢路段出現了土匪，開始是小股的土匪，然後土匪越來越多。土匪擋路打劫，使得商旅和行人感到生命和財產很不安全。惹不起，咱們躲得起，商旅們開始繞道而行，川陝大道就冷落下來。結果呢？土匪沒有了經濟收入。

於是，從來互不往來的各股土匪召開會議，做出一個決定，組成土匪聯盟，分段承包川陝大道廣漢段。土匪張麻子承包一段，李麻子承包一段，分段承包，統一收費。比如一袋鹽收五毛，揹包袱的一元。

無論行人和商旅從哪個路段進入川陝大道廣漢段，收了過路費的土匪都要開一張收據，憑這張收據，商旅可以在廣漢段任何路段暢行無阻，其他土匪第一不得重複收費，第二不得改變收費價格，第三必須提供保護。如果做不到這三條，商旅可以

向“土匪經濟工作聯席會議”投訴，然後由其他的土匪來整治這個不守規矩的土匪。

這個故事告訴我們什么呢？文明來自野蠻，文明是對野蠻的改造。當年土匪擋路打劫，使得商旅和行人感到生命和財產很不安全。惹不起，咱們躲得起，商旅們開始繞道而行，川陝大道就冷落下來。結果呢？土匪沒有了經濟收入。

這其實是我們人類歷史的一個縮影。恩格斯在《家庭、私有制和國家的起源》這本書里，講了這樣一段有關土匪的話：他們是野蠻人，對於他們來說，從事掠奪是比從事創造性勞動更體面，而且收入更高的事情。但是，土匪們最後發現，這種野蠻的行徑其實對自己是不利的。相反，通過利人來利己，才是可持續發展的。於是，他們放下屠刀，拿起算盤，變成了企業家和銀行家。

20世紀初，美國得克薩斯州有個男孩，頑皮淘氣，不愛學習，常常藉故逃學。有一天，他碰巧參加了無人認領的自行車拍賣會。第一輛自行車競拍開始，站在前面的男孩叫價：“兩美元。”

叫價持續下去，拍賣員看了一眼那個男孩，他沒繼續應價。接下來，幾輛車都拍出去了，男孩每次出價還是兩美元，好像沒有多加的打算。兩美元實在太少了，在現場，每輛自行車最後的成交價都在幾十美元。拍賣員感到奇怪，問男孩為什麼不再加價，男孩說：“我只有兩美元。”

拍賣眼看要結束了，現場只剩下最後一輛漂亮的自行車，拍賣員問：“有誰出價嗎？”這時，站在最前面、幾乎失去希望的男孩還是說：“兩美元。”拍賣員停止了唱價，因為現場所有人都靜默下來，沒有人舉手，也沒有人再出價。最後，男孩拿出握在手中的兩美元，買走了那輛全場最漂亮的自行車。

對於男孩來說，競拍的成功，不能不說是個意外，正是這次意外，讓他看到了人性的美好，他也從中明白了一個道理：有些事，只要積極參與，就算實力不夠，也還是有可能成功的。

隨着歲月的推移，用兩美元得到一輛漂亮自行車的男孩，從得克薩斯州西南師範學院畢

業了。畢業後的一段時間里，他無所事事，便應朋友之邀，打算去遠方旅行。出發前幾天，他不小心弄傷了腳，當時，腳上的傷口很小，他不以為意，隨便敷了些藥。沒想到，他所穿的那雙劣質襪子上深色染料所含的毒素，讓他腳上的小傷口感染了，以致發炎潰爛。不得已，他取消了和朋友一起出行的計劃。當時，正好有一位著名的演說家來到他所居住的鎮上，閑在家中無聊的他，便拄着柺杖，去聽那位演說家演講。



小意外，大轉折

作者:程應峰

演說家演講的內容，深深打動了他，他覺得必須改變自己的生活，甚至決定繼續求學，為將來做好準備。從此以後，他在一切事情上都加倍努力，不再虛度時光，人生因此又有了一次新的轉折。

後來，他步入政壇，表現出衆人緣極好，加上事務努力，很快就擁有了顯赫的職位。

有一天，他出門度假，幾小時的車程後，他來到一個小城，在一個旅館過夜。吃過晚飯，疲憊的他很快就進入了夢鄉。

就在伸手拿雨衣的時候，他突然停住了。他問自己：我這是在幹什麼？他站在那兒尋思：一個長期被書香浸染的人，一個事業上相當成功的人，一個有一定權力對別人下命令的人，竟要在三更半夜離開旅館，冒着大雨走過幾條街，僅僅是為了抽上一支煙！這是什么習慣？這個習慣的力量怎麼可以這樣強大？

想到這兒，他脫下衣服，換上睡衣，回到了床上，帶着解脫和勝利的喜悅，幾分鐘後就進入了夢鄉。

三次出現在不同人生階段的小意外，以及對人生目標極具指向性的思考，讓他的生命有了底氣，讓他的事業在參與和進取中蒸蒸日上。很快，他成了美國政壇風雲人物，後來當選為美國總統。他的名字叫林登·貝恩斯·約翰遜。